



№8 сентябрь 2009/7518

ИСТОКИ РУСИ

Газета семейских Бурятии

Человек,
не знающий
своих корней,
не имеет будущего



Издание Региональной общественной
организации "Общество культуры
семейских Республики Бурятия"

Старообрядческое
просветительское
национально-
культурное издание

С ПРАЗДНИКОМ!

Праздники в Сентябре

- 08.09.09 - Сретение иконы Пресв.
Богородицы Владимирской
11.09.09 - Усекновение главы св. пророка
Иоанна Предтечи
14.09.09 - Новый год, 7518-е Новолетие
21.09.09 - Рожество Пресв. Богородицы
27.09.09 - Воздвижение Честного и
Животворящего Креста Господня

Рожество Пресвятая владычицы нашего Богородицы и присно Девы Марии

Пред наступлением времени пришествия Христова, о котором предсказали пророки, в Палестине, в галилейском городе Назарете, жили престарелые и благочестивые люди из рода Давыдова - Иоаким и жена его Анна. У них не было детей, и это очень огорчало их, ибо в то время беззадние считалось позором и следствием недостойности перед Богом. Они усердно молили Господа о даровании им чада и при этом дали обет, что если Бог исполнит их прошение, то они посвятят дитя Ему. Бог услышал их молитву, и у них родилась Дочь, Которую они, по откровению ангела, назвали Марией. Пресвятая Дева Мария родилась в лето 5486-е от сотворения мира. Это было время, когда человечество дошло до таких пределов нравственного падения, что исправление своими силами было невозможным. Лучшие умы той эпохи сознавали это и говорили, что Бог должен сойти в мир для спасения рода человеческого.

Рожество Божией Матери ознаменовало наступление времени, когда начали исполняться великие обетования Божии о спасении человечества от рабства греху. Матерь Перворожденного всяя твари является и всем нам Матерью по благодати и милосердию Заступницей, к Которой мы можем прибегать в вере со всяким прошением ко спасению.

НОВОСТИ, ХРОНИКА СОБЫТИЙ

План-проспект труда

Опыт историко-культурного энциклопедического словаря «Семейские (староверы) Бурятии»

П.Л.Носков – заместитель Председателя Правительства РБ.

Научный редактор:

Ф.Ф.Болонев, доктор исторических наук.

Составители:

С.П.Петров – председатель совета «Общества культуры семейских РБ».

Л.Е.Чебунина – директор Центральной библиотеки Тарбагатайского района.

Редактор:

П.Ф.Калашников, заслуженный работник культуры РБ.

Редакколлегия:

Л. Я. Белых – Президент региональной общественной организации «Общество культуры семейских РБ» (РОКС); В.А.Павлов – председатель Комитета по земельным вопросам Народного Хураля; Ф.И. Чебунин – заместитель Председателя Комитета по государственному устройству Народного Хураля; И.И.Калашников – депутат Народного Хураля; Епископ Сибирский Русской Древлеправославной Церкви Владыка Сергий; священерей Карп (Утенков) настоятель Русской Православной Старообрядческой Церкви в г.Улан-Удэ; М.А.Харитонов – председатель Комитета по межнациональным отношениям и развитию гражданских инициатив при администрации Президента РБ; М.Н.Загираев – председатель общественного фонда «Община»; И.Ю.Трушкова – доктор исторических наук, заведующая кафедрой истории Вятского государственного университета (крупный специалист по старообрядчеству); В.Н.Долженко – руководитель семейского народного хора «Истоки» РЦНТ; А.М.Трифонов – глава МО «Тарбагатайский район»; Ю.А.Петров – глава МО «Мухоршибирский район»; В.Г.Калашников – глава МО «Бичурский район»; М.Т.Блиновская – глава МО «Заиграевский район»; В.Ф.Иванов, преподаватель истории средней школы с.Хасурга Хоринского района.

Общественная редакция и «Общество культуры семейских РБ» (РОКС) обращаются к главам администраций, руководителям центров (отделов) культуры районов, где проживают семейские, принять активное участие в разработке настоящего проекта, внести свои конкретные

предложения по районам об известных людях района, о деятелях, которые способствовали улучшению уровня жизни народа, поднятию его материальной и духовной культуры, принять участие в написании отдельных очерков статей, портретов. От этого будет зависеть судьба и полнота издания, его информационная насыщенность. А семейским есть кем и чем гордиться.

План - проспект труда Опыт историко-культурного энциклопедического словаря «Семейские (староверы) Бурятии»

Вводная часть.

I. Историческая справка о расколе в русской православной церкви. Его деятели и противники. Гонения на противников раскола. Побеги на окраины России и за рубеж. Центры старообрядчества (Стародубье, Ветка, Иргиз, Выг и т.д.). Выселение из поляков. (Авторы: д.и.н. Ф.Ф.Болонев, д.и.н.

И.Ю.Трушкова).

II. Расселение семейских в Забайкалье. Селения семейских, их история. Поселения и способы застройки. Особенности обустройства поселений. (Авторы: д.и.н. Ф.Ф.Болонев, к.и.н. В.М.Пыкин).

III. Занятия семейских. Земледелие, огородничество, скотоводство, орудия труда (первые в Сибири стали применять плуг). (Авторы: д.с.х.н. А.Г.Кушнарев, к.и.н. Н.Д.Чимбеев). Охота. Рыбная ловля. Промыслы и ремесла. Прядение, ткачество, вязание, шитьё, вышивание золотом (кокошники). Особенности семейского быта. Демография. Процесс воспроизводства. (Авторы: д.и.н. Ф.Ф.Болонев, к.и.н. Г.И.Ильина-Охрименко, к.и.н. П.В.Пыкин, Е.Д.Федотова).

IV. Лица. Персонажи. Известные люди из семейских. Лучшие земельщицы, строители, народные умельцы. Предприниматели, руководители хозяйств, районов, герои войн и труда. (Авторы: Н.Д.Коробенкова, д.и.н. Ф.Ф.Болонев, С.П.Петров, П.Ф.Калашников, С.В.Тюлюкин, учителя, журналисты, библиотекари).

V. Духовная жизнь. Священнослужители: уставщики, священники. Церкви, часовни, молельные дома. Поповцы и беспоповцы: 2

основных направления в старообрядчестве. (д.и.н. И.Ю.Трушкова, епископ РДЦ Сергий, священник РПСЦ Карп (Утенков), д.и.н. Ф.Ф.Болонев, С.П.Петров – председатель совета РОКС, В.Л.Петров – председатель Центра изучения культуры).

Вначале и в период жизни за Байкалом. (Коллектив авторов) Грамотные крестьяне, учителя, врачи, учёные, писатели. Книги, рукописи местных грамотеев. Иконописание. (д.и.н. С.В.Бураева). Церковные древлеправославные и народные праздники, особо почитаемые семейскими. (д.и.н. Ф.Ф.Болонев, епископ РДЦ Сергий, священник РПСЦ Карп (Утенков), В.Н.Долженко).

VI. Материальная культура. Жилища и особенности архитектуры, резьба и роспись. Известные народные умельцы – зодчие и мастера. Одежда семейских, её изготовление, праздничность и величавость народного костюма. Эстетика украшений. Понятие о красоте. (В.Н.Долженко, к.и.н. Г.И.Ильина-Охрименко).

VII. Пища. Блюда семейских. Особенности приготовления и названия. Тарбагатайский хлеб лучше французских булок. Бичурские калачи. Тарки, пироги, курники, сдобные, щи, бульбешни, жаренина и др. Обрядовые блюда (кутья, оладьи, блины), маковки, пышки, стружки. Напитки: квас, ботвинья, солодуха, кисель, бурдук. Толокно, паренки. (Авторы: д.и.н. Ф.Ф.Болонев, П.А.Михайлова – директор кафе «Багира», Т.В.Сыланова – директор ресторана «Ургы»).

VIII. Устное народное творчество. Певцы и песни. Частушки. Малые формы фольклора (пословицы, поговорки, загадки, присказки, приметы и др.) (д.ф.н. Р.П.Матвеева). Народные хоры в селах и городах Бурятии. Выдающиеся певцы и певицы. (В.Н.Долженко).

IX. Говоры семейских. (Авторы: д.ф.н. А.П.Майоров, д.ф.н. Т.Б.Юмсунова, к.ф.н. О.М.Козина, к.ф.н. Н.А.Дарбанова).

X. Известные роды семейских Забайкалья. (Авторы: Ф.Ф.Болонев, И.М.Калашников, П.Ф.Калашников, Л.С.Хомяков, Н.Д.Коробенкова, учителя и библиотекари).

XI. Социально-культурная адаптация семейских Бурятии (д.с.н. Е.В.Петрова).

План-проспект составил Ф.Ф.Болонев, доктор исторических наук Бурятии и Российской Федерации.

[По данному вопросу обращаться в редакцию газеты "Истоки Руси"]

Составители, авторы и редакторы

В авторский состав войдут все пишущие люди (учёные, историки, фольклористы, этнографы, журналисты, учителя, библиотекари, работники культуры, руководители народных хоров, пенсионеры и все - кому дорога история и культура семейских).

Председатель редакции:

ИСТОРИЯ СТАРООБРЯДЧЕСТВА

[Начало в газетах №3, 4, 6, 7]

Положение христиан-старообрядцев в России в XVII столетии во многом было похоже на положение первых христиан в Римской империи. Как древние христиане были вынуждены скрываться в катакомбах, так и русские православные старообрядцы скрывались от государственных и церковных властей. От всех русских людей требовалось верить так, как приказывало новое начальство. По настоянию патриарха Иоакима царевна Софья в 1685 году издала против старообрядцев 12 грозных статей. Вот некоторые из них.

- Если кто тайно будет содержать старую веру, того бить кнутом и ссылать в отдаленные места.
- Бить кнутом и батогами даже тех, кто окажет хотя какую-нибудь милость старообрядцам: дадут им или поесть, или только испить воды.
- Ссылать и бить кнутом и таких людей, у которых старообрядцы только приютились.
- Все имущество старообрядцев отбирать и отписывать великим государям.

От этих тяжких наказаний, разорений и смерти не всегда могли спастись гонимые христиане даже полное отречение от старой веры. В этом же узаконении Софьи была статья, которая гласила:

если кто из старообрядцев перекрецивал крещеных в новой церкви и если он даже и раскается, исповедуется в том отцу духовному и искренне пожелает причаститься, то его, исповедав и причастив, все-таки «казнить смертию без всякого милосердия».

В России настало лютое время: сотнями и тысячами сжигали людей, резали языки, рубили головы, ломали клечами ребра, четвертовали; тюрьмы и подземелья монастырей были переполнены страдальцами за Христову веру. Духовенство и гражданское правительство беспощадно истребляли своих же родных братьев - русских людей. Никому не было пощады: убивали не только мужчин, но и женщин и даже детей.

Преследуемые христиане бежали в пустыни, леса, в горы. Но и там их отыскивали, жилицы и скиты разоряли, а самих приводили к духовным властям для увещаний и, если они не изменяли старой вере, предавали мучениям до смерти.

Через четыре года после узаконения статей Софьи патриарх Иоаким издал указ: «Смотреть накрепко, чтобы раскольники не жили в волосах и в лесах, а где обываться - самих ссылать, пристанища их разорять, имущество продавать, а деньги присыпать в Москву».

Боясь не вынести изощренных пыток, некоторые старообрядцы стали себя сжигать. «Нет нигде места, - говорили они, - только и уходу, что в огонь да в воду». Во многих местах, где ждали гонителей и мучителей, заранее приготовлялись срубы для сожжений или приспособливались к этому отдельные избы, часовни, церкви, просмоленные и обложенные соломой.

Как только приходило известие, что идут каратели, народ запирался в приготовленное к сожжению здание и при появлении гонителей заявлял им: «Оставьте нас, или мы сгорим». При

КАЗНИМ НЕ БЫЛО ЧИСЛА

Известно, что за все время существования на Западе инквизиции было вынесено около 1000 смертных приговоров. У нас же число жертв только за первое столетие гонений на старую православную веру исчисляется несколькими десятками тысяч сожженных, уморенных голодом, замученных, обезглавленных, замороженных заживо. Историк И. Филиппов в своей книге «История Выговской пустыни» (СПб., 1862) так описывает картину религиозных преследований в России: «Везде брачали цепи, везде вериги звенели, везде никонову учению служили дубы и хомуты. Везде в крови исповедников ежедневно омывались железо и бичи. И от такого насилия лютого мучительства были залиты кровью все города, утопали в слезах села, покрывались плачем и стоном пустыни и дебри, и те, которые не могли вынести таких мук при насилии мучителей с оружием и пушками, сжигались сами».

этом на дверном засове ставили зажженную свечу, и, если солдаты начинали ломать дверь, свеча падала на солому...

Бывало, что гонители уходили. Но в большинстве случаев преследуемые погибали.

Два века выживания

Более двухсот лет пребывало старообрядчество в гонениях. Они временами то ослабевали, то снова усиливались, но никогда не прекращались. За два века старообрядчество приобрело бесценный опыт выживания в невероятно тяжелых условиях.

Император Петр I провозгласил принцип веротерпимости в государстве. Им широко воспользовались разные вероисповедания: римско-католическое, протестантское, мусульманское, иудейское. И только одни старообрядцы не имели свободы в родном отечестве. В царствование Петра их уже не сжигали массами, но отдельные случаи сожжения и других смертных казней были нередки. Царь Петр дозволил старообрядцам открыто жить в городах и селениях, но обложил их двойным налогом. Брали налог с каждого мужчины за ношение бороды,

брали с них штраф и за то, что священники совершили у них духовные требы. Однако никакими гражданскими правами в государстве они не обладали. В таком же положении они находились и при преемниках Петра. Императрица Анна Иоанновна даже решилась на войсковую операцию за пределами Российской империи для поимки скрывавшихся старообрядцев.

Только в царствование Екатерины II 1762-1796 старообрядцы вздохнули несколько свободнее. Но к концу царствования Александра I опять начали появляться указы, стеснявшие духовную жизнь старообрядчества. При Николае I (1825-1855) старообрядцы жестоко преследовались, причем не только на территории России, но и за рубежом.

Лишь в начале XX века, после Манифеста о веротерпимости, изданного Николаем II, старообрядцы получили возможность открыто устраивать в родном Отечестве крестные ходы, звонить в колокола, организовывать общины, строить храмы. С 1905-го по 1917 год ими было обновлено и выстроено несколько тысяч храмов!

Но старообрядцы в России так и не получили полной религиозной свободы, не была признана законность их священства, не были отменены статьи уголовного закона, карающие за присоединение новообрядцев к старообрядчеству (это называлось «свирщением в раскол»), не было разрешено открыто проповедовать свою веру, занимать ответственные административные должности, не было дано право старообрядческим учителям преподавать в народных школах.

Церковное устройство

Гонители древнего православия лишили старообрядческую Церковь епископов. Когда епископ Павел Коломенский мужественно выступил против реформ Никона, он был предан мученической смерти. Остальные архиереи, опасаясь участия Павла, молчаливо согласились с новыми церковными порядками. Таким образом, древняя святая Церковь временно осталась без епископов, лишь со священниками и диаконами.

По правилам Церкви священники должны быть в послушании у своих епископов. Но те же правила повелевают священникам не подчиняться епископам, если последние уклонились в какое-либо заблуждение, проповедуют ереси или учинают церковное разделение. Поэтому те священники, которые не пошли за Никоном, совершившим церковный раскол, поступили совершенно законно и спасительно.

Сан позволял им совершать божественную литургию, управлять паствой временно без епископов. Но они не имели права рукополагать новых священников и диаконов. Что же оставалось делать? Где было взять преемников?

Еще в христианской Церкви первых веков возникали подобные положения. Бывали случаи, что поместные церкви лишались всех своих епископов вследствие уклонения их в ересь. Пребывая в ней, они продолжали священническую

службу, рукополагать епископов, священников. Вселенские и поместные соборы православной Церкви постановили принимать этих поставленных в еретическом обществе духовных лиц, если они отрекутся от своих заблуждений, сохранив за ними духовный сан, т.е. если они рукоположены в епископский сан, то остаются епископами, если же в священнический - священниками (8-е правило Первого вселенского собора). Было установлено святыми соборами даже посыпать особых ходатеев к пребывающим в заблуждении духовным лицам, чтобы убедить их оставить свое неправославное общество и присоединиться к истинной Христовой Церкви (80-е правило Карфагенского собора).

Согласно этим древним соборным правилам, древлеправославная Церковь принимала духовных лиц, рукоположенных в новообрядческой церкви, в сущем сане. Таких священников, вернувшихся к древнему православию, стали называть «беглыми».

Тайно от властей они совершали все присущие им сану таинства и требы: крестили, миропомазывали, исповедовали, причащали, венчали, елеопомазывали, погребали умерших и т.д. Для исполнения треб в запасе у старообрядцев было достаточно св. мира, освященного еще благочестивым патриархом Иосифом, сохранилось даже миро, освященное патриархом Филаретом, были и древние антимисы, освященные благочестивыми епископами. На этих антимисах старообрядческие священники и совершали Божественную литургию.

Вопросы общего значения, возникавшие в старообрядчестве, разрешались соборно общим голосом Церкви. На собор съезжались игумены монастырей и скитов, священноиноки, иночки, приходские священники, избранные от приходов мирские люди, искусные в Священном Писании и церковных правилах. Соборы осуществляли церковное управление, устанавливали порядок в приходах, определяли старшинство между духовными лицами, проверяли их паstryрскую деятельность, разрешали спорные вопросы и недоразумения. Соборы собирались в исторических сложившихся духовных центрах старообрядчества.

ПОЧЕМУ СТАРООБРЯДЦЫ ТАК ЦЕЛЯТ КНИГУ?

С детства в старообрядцах воспитывалось благоговейное отношение к книге. Особенно дораскольной. Грамотность среди них была во много раз выше, чем среди остального населения. Можно сказать, что, не будь этого, старообрядчество вряд ли бы смогло сохраниться. Старообрядцы печатали богослужебные и учебные книги нелегально. Для этого использовались типографии за границей - в Вильно, Почаеве и Яссах. Но было немало и собственных тайных книгопечатен в России, про которые даже до сих пор мало что известно. От них остались лишь книги, напечатанные неведомо в каких местах неизвестными типографиями.

В посаде Клинцы Черниговской губ. купцами Василем Яковлевичем Железниковым, Дмитрием Степановичем Рукавишниковым, Федором Карташевым были открыты первые в России легальные старообрядческие книгопечатни, печатавшие богослужебные книги с подлинников дониконовского издания. Их открытие стало возможным по указу Екатерины II от 1 февраля 1783 года, дававшему частным лицам в России иметь «волчьи типографии». В 1797 году Павел отменил указ Екатерины, и старообрядческие типографии прекратили свою деятельность. Станки и оборудование были отпечатаны, а в 1801 году имп. Александр I повелел: «Типографии в посаде Клинцах быть по-прежнему, но с тем, чтобы напечатание оных книг производилось с ведома и дозволения правительству Синода».

Поскольку реформа Никона сопровождалась «исправлением» богослужебных книг, старообрядцы совершили и ныне совершают богослужение по книгам, во всем согласным со старопечатными изданиями первых пяти благочестивых московских патриархов. Старые книги изымались властями, ветшали от постоянного употребления. Но в тайных старообрядческих типографиях дораскольные книги переиздавались в точном соответствии с оригиналом. Наиболее часто для переиздания за образец брались книги времен патриарха Иосифа.

Духовные центры

Духовными центрами становились места, где сохранялась возможность вести духовную деятельность. Преимущественно это были монастыри и скиты.

Из Москвы и других крупных городов христиане бежали на окраины России, часто в совсем глухие, незаселенные места. Там, где они оседали, вскоре создавались монастыри и скиты, которые становились оплотом духовной жизни. Отсюда шло руководство Церковью, из монастырей рассыпались священники на приходы, здесь составлялись увещания и послания к христианам, писались сочинения в защиту старообрядчества, обучались и воспитывались защитники и проповедники истинной веры.

В некоторых местах возникало по нескольку десятков скитов с сотнями иночествующих подвижников. Таких духовных центров в старообрядчестве было несколько.

Керженец - река, протекающая в Нижегородской области и впадающая в Волгу. По названию



Жития преподобных отец
Сергия Радонежского чудотворца

реки называлась и вся местность. В XVII веке здесь был густой, девственный лес, дававший христианам укрытие от преследователей. К концу XVII века на Керженце уже существовало до сотни обителей, мужских и женских. При Петре I началось их планомерное разорение. Наиболее жестоким гонителем старообрядцев в этой местности был нижегородский архиепископ Питирим. Керженских старообрядцев в это время ссылали на каторгу, подвергали пыткам, а иных казнили. В Нижнем Новгороде был публично казнен известный керженский диакон Александр, составивший ответы на полемические вопросы Питирима, так называемые «Диаконовы ответы». Ему отсекли голову, тело сожгли, а пепел развеяли на Волгой.

Стародубье - местность вокруг города Стародуба, объединявшая несколько уездов северной части Черниговской губернии. И в настоящее время здесь существуют города и селения, где живут потомки старообрядцев: Клинцы, Климово, Мит'ковка, Воронок, Лужи, Новозыбков, Злынка, Добринка (в настоящее время относятся к Брянской и Черниговской областям). Здесь природные условия позволяли скрываться от гонений, а



Расправа над староверами. Соловки.

местные власти относились к пришлым христианам терпимо. Однако правительство нигде не оставляло старообрядцев в покое. Когда в конце XVII века преследования дошли и до здешних мест, священники вместе с пастьюши ушли на Ветку, в земли, принадлежавшие тогда Польше.

Ветка. В Польше старообрядцы пользовались большой свободой, их здесь не преследовали. Сюда бежали старообрядцы со всей России. Вскоре здесь выросло около двадцати новых слобод. Местность, населенная старообрядцами, стала называться одним общим именем - Ветка.

Царское правительство обратило внимание на этот духовный питомник старообрядчества, но ничего с ним не могло поделать, так как он находился за границей. Но как только Польское королевство ослабло, русское правительство поспешило разогнать Ветку. Случилось это в 1735 году, в царствование Анны Иоанновны. По приказанию царицы войска внезапно окружили все ветковские слободы. Старообрядцы были захвачены врасплох, никто не смог бежать. Был совершен повальный обыск монастырей, скитов, келий, жилых домов. Все, что найдено, было отобрано. Постройки были сожжены дотла. Из жителей Ветки было захвачено более 15 тысяч мужчин, женщин и детей. В монастырях было захвачено более тысячи икон и икоин. Всех мирских жителей расселили по разным городам и селениям Российского государства. Этот разгром Ветки известен под названием «выгонки».

Продолжение на стр. 4

ВОСПИТАНИЕ В СЕМЬЕ

ВЫСОКОПРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ

Жуткие дни мы переживаем. Быстро летят годы, полные грозных и апокалиптических событий. По попущению Божиего "умножися нечестие в мире, везде и повсюду злая содеявают". На наших глазах люди превращаются в прожорливых червей, ползающих в праке земном. Увлеченные житейской суетой, без мысли о будущем загробном воздаянии мы все прилепились к земному. Братская любовь, воздержанность в жизни и целомудрие - забыты. Наше правило - "кто кого может, тот того и гложет". Заветы старины благочестивой для нас устарели. Мы живем по духу времени.

"Возлюбиша мир и яже в мире. Похоть плотскую, похоть очес, гордость житейскую". Небывалый расцвет техники и в то же время небывалое духовное одичание. Совершается полная переоценка всех ценностей. То, что считалось когда-то самым высоким, теперь стало низким. Наоборот, мерзкое пред Господом стало высоким. Порок возводится в добродетель. А добродетель в порок. Современная семья часто напоминает гостиницу, где живут случайные люди. Семья теряет свое воспитательное значение.

Пора оставить духовную спячку. Жизнь не ждет. Духовное гниение будет продолжаться и дальше, если не будем оказывать противодействие. Мало мечтать о прошлом. Надо строить будущее. Дети - наше будущее. Основы человеческой личности закладываются в семье. Семья опять должна стать религиозно-воспитательной средой.

Отсюда борьба за оздоровление устоев семьи, за религиозное воспитание. В этом нуждается общество, государство, церковь.

Да послужит наше издание скромным вкладом в это общее дело.

**Староверы-преподаватели
учащимся - староверам.**

СВЯТЫЙ ИОАНН ЗЛАТОУСТЫЙ О ВОСПИТАНИИ ДЕТЕЙ

Исследуем выражение апостола Павла: аще чада воспитала есть (1 Тимоф. 5, 10). Здесь он говорит не о простом питании, которое по разумению многих состоит в том, чтобы не допускать детей изнуряться голодом, такого пренебрежения никогда не допустит и самая необходимость природы; но он говорит здесь о попечении касательно праведности, о воспитании, соединенным с благочестием, так что не воспитывающая детей таким образом суть более детоубийцы, нежели матери.

Это я говорю не только женам, но и мужьям.

Часто многие из отцов делают все и принимают все меры, чтобы у сына был прекрасный конь, блестящий дом или многоценное поле; а о том, чтобы у него была прекрасная душа и благочестивое намерение, этому они не оказывают никакого внимания. Это и расстраивает всю вселенную, то, что мы не радим о собственных своих детях, заботимся об их приобретениях, а душою их пренебрегаем.

Хотя бы и многие и многоценные были приобретения, но если нет могущего распоряжаться ими с добродетелью, то все погибнет и уйдет вместе с ним и может принести приобретателю крайний вред; а если душа его будет благородна и любомудра, то хотя бы у него не было ничего отложено, он будет в состоянии безбоязненно удерживать приобретения всех.



Итак, должно смотреть не на то, чтобы сделать их богатыми серебром и золотом и тому подобным, но чтобы они были достаточнее всех благочестием, любомудрием и приобретением добродетели, чтобы не увлекались житейскими предметами.

Не будем беспечными, зная, что дети, хорошо настроенные, и в настоящей жизни будут уважаемы. От порочного и развратного все отвращаются, а человека, живущего добродетель-

души человеческой.

Воспитание - это передача старшим поколением подрастающему поколению умственного и нравственного опыта.

Велико значение воспитания.

Только через воспитание человек делается лучшим, говорил еще за много лет до Р.Х. ученик мыслитель Платон.

Воспитание мы находим и в мире животных и птиц. Но у них оно носит бессознательный



но и пристойно, все почтят, хотя бы он был беднее всех. И не только у остальных людей он будет в уважении, но и для тебя - родителя будет служителем, кормителем в старости.

Как неразумные в отношении к Богу презирают и родителей, так служащие Создателю оказывают и родителям многую честь.

Поэтому, чтобы тебе заслужить одобрение и от Бога, и от людей, показывай о нем все свое старание.

У иудеев был один священник по имени Илий. У этого Илия было два сына, предавшиеся крайнему нечестию; он не удерживал и не препятствовал с надлежащей щадительностью и силою, он только уверещевал и советовал, говоря так: ни, чада, не творите тако, яко не благ слух, его же яз сльшу о вас (1 Цар. 2, 24).

Он не уверещевал как должно было. Бог выдал их врагам: во время происшедшего сражения они пали, и сам он не перенесши вести об этом, упавши разбрзлся и умер. Таким образом Илий сделался детоубийцею. Хотя сыновей его закололи враги, но виновником убийства сделался он, лишивший их помощи Божией своим легкомыслием. И не только их, но вместе с ними он погубил и себя самого.

Прошу и умоляю оказывать многое промышление о своих детях и всюду искать спасения души их. Ты - учитель всего дома, и тебе Бог непрестанно предоставляет и жену, и сыновей.

Так, Павел то говорит о женах: аще ли чесому научитися хотят, в дому своих мужей да вопрошают (1 Кор. 14, 35); то о детях: воспитывайте их в наказании и учении Господни (Ефес. 6, 4).

Подражай Аврааму, который старался не о деньгах и приобретениях, но о божественных законах, чтобы внушить потомкам щадительное их соблюдение. Также и Давид, когда умирал, призвал сына своего и вместо великого наследства внушал и непрестанно говорил ему следующее: если ты, сын мой, пожелаешь жить по законам Божиим, то не постигнет тебя ничто неожиданное и будешь ты наслаждаться многою безопасностью; если же лишиться этой помощи, то не будет тебе никакой пользы от царства и от многой твоей силы.

Это и мы и при жизни, и при смерти будем говорить своим детям и убеждать их, что великое богатство и беспечальное сокровище есть страх Божий.

О НРАВСТВЕННОМ ВОСПИТАНИИ

Человек является на Божий свет самым беспомощным существом. В первые дни рождения он слабее всех тварей земных. Ребенок нуждается в помощи извне - в воспитании.

Питать, напитать - значит ввести в организм необходимые питательные вещества.

Воспитать - значит внедрить в человека известные душевые качества.

Воспитание - руководство, возведение человека к тому, чем он должен быть, оказание извне помощи в сложном деле формирования

подобию, а подобными Богу мы сodelываемся

не тогда, когда едим, пьем и облекаемся в одежду (потому что Бог не ест, не пьет, не облекается в одежду), но когда блюдем правду, показываем человеколюбие, бываем снисходительны и кротки, милуем ближняго, украшаемся добродетелью".

Назначение человека в том, чтобы он познавал своего Творца и прославлял Его. Прославить же Бога мы можем своей благочестивой и праведной жизнью. Строить жизнь свою не так, как нам хочется, а как Бог и законы Церкви требуют. "Прославите Бога в телесах наших и в душах наших, яже суть Божия" (1 Кор. 6, 20). "Бойся Бога и заповеди Его соблюдай, потому что в этом все для человека" - говорит премудрый Соломон (Екклез. 12, 13).

К этой высокой цели и ведет религиозное воспитание.

В основу человеческого воспитания должно положить учение Господа нашего Иисуса Христа. В этом учении заключается истинное просвещение, истинная добродетель и истинное счастье для человека.

Религиозное чувство присуще человеку. Нужно помочь развитию этого чувства. Без него нет истинной любви к себе, к близким, ни постоянной верности властям и родине.

Дети безоговорочно чувствуют Бога.

Чувствуют Его сердцем, не умом, как взрослые.

Дети стремятся к общению с Богом - они любят молиться. И молятся лучше нас.

Они желают служить Богу любовью, исполнять волю Божию. Это все добрые задатки. Их надо развивать. В своем развитии они создают то, что св. Апостол называет "мир и радость о Святом Духе". Развитие этих задатков и есть задача религиозного воспитания. Если у ребенка будет хорошее религиозное воспитание, эти чувства разовьются. Если ребенок такого воспитания не получит, эти чувства у него ослабнут, заглохнут и он вырастет безбожником. Вот почему детям надо помогать в их духовном развитии. Питать здоровой духовной пищей. Укреплять и развивать духовно-нравственные свойства детской души. Развивать у них хорошие привычки.

Задача истинного воспитания - помочь ребенку освободиться от оков грубой



нных, по сердцу благочестивых.

"Будите совершенством, якоже Отец ваш совершенством есть" (Мф. 5, 48). Вот наше предназначение, говорит христианство. Вот высокая цель, к которой мы должны постоянно стремиться.

Но как мало среди нас таких людей, которые живут четким сознанием этой цели. Как мало среди нас сознающих, что душа человеческая превыше всех благ мира. Забывая высокое благородство души мы ценим только то, что блестит и сверкает, что хорошо пахнет и имеет хороший вкус, что веселит наши чувства, что удовлетворяет низшую (животную) половину нашего существа.

Мы собираем богатства, любим почести, наслаждения и праздные удовольствия, а о душевном развитии мало печемся.

"Мы не для того родились, чтобы только есть и пить, и облекаться в одежду, говорит св. Иоанн Златоустый, но чтобы прятать божественное любомудрие, избегать зла, подвизаться в добродетели... [] ибо, созида человека, Бог сказал, сформировать человека по образу Нашему и по

животности, воспитать чувство истины, нравственного добра и красоты. Подготовить ребенка и к этой жизни, и к жизни небесной. Направить главные силы свои на воспитание сердца.

"От сердца бо исходят помышления зла, убийства, прелюбодеяния, любодеяния, таты, лжесвидетельства, хулы" (Мф. 15, 19, зач. 61).

Надо всегда помнить, воспитателям, что истинная культурность - в развитии и совершенствовании высших качеств души человека, в красоте его нравственных свойств, а не в совершенстве одного внешнего чисто технического современного образования.

Вероучитель.

Перепечатка из сборника статей
"Воспитание в семье". И.Н. Заволоко.
Москва 2000 г.

ИСТОРИЯ СТАРООБРЯДЧЕСТВА

Продолжение статьи "Бегство христиан в пустыни и леса". Начало на стр. 2. Вскоре на испепеленном месте снова появились поселенцы, опять возникли слободы и скиты. При Екатерине II последовала вторая «выгонка» Ветки.

Иргиз – приток Волги, протекающий на юго-востоке Саратовской и Самарской областей. При Екатерине II старообрядцы поселились здесь в большом количестве и основали несколько скитов и монастырей, которые именовались общим названием Иргиз. Как монастыри, так и их окрестности населяли старообрядцы, возвращенные царицей из-за границы. Во время жестоких гонений на старообрядчество много людей бежало за пределы родного отечества: в Польшу, Швецию, Румынию, Турцию, Пруссию, Китай и даже в Японию. Вступив на престол, Екатерина II издала манифест, которым призывала старообрядцев вернуться в Россию и обещала им спокойную жизнь. Старообрядцы радостно откликнулись на этот призыв и большими массами устремились на Родину. Правительство отвело им место жительства в пределах Иргиза. Иргизские монастыри вскоре приобрели выдающееся значение в церковной и общественной жизни старообрядчества. Но в царствование Николая I они были разгромлены.

Рогожское кладбище в Москве основано при Екатерине II. В 1771 году в Москве свирепствовала эпидемия чумы. Московским старообрядцам было отведено для погребения покойников место за Рогожской заставой. Здесь постепенно возникло большое духовное поселение с кельями, богадельнями и церквями. Сначала был построен храм во имя святителя Николы. Затем началось сооружение по официальному наименованию часовни, по сути же – огромного летнего храма во имя Покрова Пресвятой Богородицы. По обширности не было равного ему в Москве (Только один московский храм превосходит Покровскую церковь в вместимостью – это Храм Христа Спасителя, который построен намного позже да и то, по всей видимости, хоть в чем-то обойти старообрядцев). Но московским старообрядцам не дали докончить его строительство по намеченному плану. О постройке храма донес императорице петербургский митрополит Гавриил. Он утверждал, что старообрядцы своей постройкой унижают господствующую церковь. Началось расследование, и в результате храм был достроен в урезанном и окруженненном виде: вместо пяти глав оставлена только одна, центральная, обломали выступы для алтарей, понизили само здание. Храм с внешней стороны стал выглядеть простым



домом. Зато внутри храм поражает великолепием настенной росписи и редкостными по древности

иконами. Во время нашествия Наполеона французы побывали и на Рогожском кладбище. Но рогожане заблаговременно успели покинуть жилища и спрятать главные святыни храмов. По изгнании Наполеона из Москвы столица заняли донские казаки, в то время в большинстве своем старообрядцы. Знаменитый герой Отечественной войны атаман Платов (из донских казаков) был тоже старообрядцем. Он подарил Рогожскому кладбищу свою походную церковь.

В 1854 году у старообрядцев был отобран Никольский храм и передан единоверцам (о единоверцах см. в след. номере), а через два года были запечатаны алтари в Покровском и Рождественском храмах. Распечатание же алтарей последовало только в 1905 году.

С начала XIX века Рогожское кладбище становится руководящим центром Древлеправославной Церкви Христовой. Тогда родилась поговорка: «Что положат на Рогоже, на том стоит Городец, а на чем Городец, на том и Керженец».

Перепечатка из краткого очерка "История старообрядчества" (Улан-Удэ - 2009 г. - С.14-20.)

ДУХОВНЫЕ ОТВЕТЫ О БРАДОБРИТИИ

Святый апостол Павел, предостерегая православных христиан от обольщения еретиков, пишет: «Помните наставники ваши, иже глаголаша вам Слово Божие, их же взирающе на скончание житейства, подражайте вере их» (Евр., зач. 334) и «в научения странна и различна не прилагайтесь».

Здесь мы, не входя в подробное рассуждение проявления безчиния в среде чад Церкви, остановимся на самом видном и всем бросающемся в глаза зле – брадобритии.

Эта эпидемическая болезнь, латинская ересь, быстро прививается между некоторой молодежи, которая, выйдя из должностного повиновения родителей и не слыша живого, обличающего их беззакония, поучительного слова пастырей Церкви, не стесняясь и не стыдясь никого и ничего, входит в таком нехристианском виде во святыи Божии храмы.

Эта блудолюбного образа прелесть, зарождающая некоторых христиан, всегда осуждалась отцами Церкви и признавалась делом поганых



еретиков и ереси.

Отцы Стоглавого собора, рассуждая о брадобритии изложили следующее постановление: «Священна правила православным Христианом всем возвращают, чтобы не брить брад и усов не подстригать, таковая бо несть православных, но латинская и еретическая предания греческого царя Константина Ковалина. И о сем апостольская и отеческая правила вельми запрещают и отрицают.. Что же, о стрижении брад не писано ли в законе? Не подстригайт брад вших, се бо женам лепо мужем бо не подобно. Создавый Бог судил есть Моисееви рече? Постризalo да не взыдт на браду вашу, се бо мерзость есть пред Богом; ибо сие от Константина царя Ковалина и еретика суща узаконено есть. На том бо всем знаху, яко еретическая слуги суть, имже брады пострижены. Вы же се творища человеческаго ради угождения противища законом, ненавидими от Бога будете создавшаго нас по образу своему. Аще убо хощете Богу угодити, отстутиши от зла. И в том сам Бог Моисееви рече, и святые apostolы запретиша, и от церкви таковых отвергова, и того ради страшного прещения, православным такового вторите неподобает» (Стогл., гл.40).

Апостольское же постановление по запрещению зла брадобриства заключает в себе следующее изречение: «Не должно также и на бороде портить волосы, и изменять образ человека вопреки природе. Не обнажайте, говорит закон, бород ваших. Ибо сие (быть без бороды) Создатель Бог сделал пригодным для женщин, а мужчинам признал Он непригодным. Ты же обнажающий бороду свою, чтобы нравиться, как сопротивляющийся закону, мерзок будеш у Бога создавшаго тебя по образу своему» (Постановл. св. апостол. Изд. Казань, 1864 г., стр. 6).

Святии апостолы и отцы Церкви, признавая брадобритие ересью, воспрещая православным Христианом предаваться сей мерзости, ко исправлению этой эпидемии брадобриства принимали различные меры. В Большом Потребнике изложено так: «Проклинаю богонавидимаго блудолюбчаго образа пределъ».

душегубительная ересь еже острязати и брить браду» (л. 600 об.). Отцы Стоглавого собора, дабы окончательно пресечь зло брадобриства, поступили более строго, чем изложено в Большом Потребнике. Они изложили следующее определение: «Аще кто браду бреет и преставится тако, не достоин над ним служити, ни сорокоустия по нем пети, ни просфоры, ни свещи по нем в церковь принести, с неверными да причтется, от ерети бо се навыкоша» (гл. 40). А толкователь правил церкви Зонар, tolkuy 96-e правило 6-го Вселенского Собора и, осуждая брадобритие, говорит: «И так отцы сего собора отечески наказывают деляющих то, о чем они выше сказали, и подвергают отлучению». Это так определяли святые апостолы и святии отцы соборне; теперь послушаем еще как смотрели на эту язву христианства отцы Церкви в частности.

Святой Епифаний Кипрский пишет: «Что хуже и противнее этого? Бороду - образ мужа остигают, а волосы на голове отращивают. О бороде в постановлениях апостольских Слово Божие и учение предписывают, чтобы не портить её, то есть, не стричь волос на бороде» (Творен, его, часть 5, стр. 302. Изд. Москва, 1863 г.).

Преподобный Максим Грек глаголет: «Аще же проклятия уклоняющияся от заповедей Божиих, яко смыслим во священном песснопении, той же клятве подлежат и истребляющий брады бритвою своего» (Слово 137).

Служебнике патриарха Иосифа говорится: «И не вем, в сицевый народ православия, в кое время в велицеи Росии еретический недуг привинде. Яко же по летописным книгам рещи, предание царя греческаго, паче же врага и отступника веры христианския и законопреступника Константина Ковалина и еретика, еже постригати брады, или брить, яко же реци богосозданную добрую растлевати, или паки реци по летописным книгам подтверждению сея злыя ересь нового сатанина сына диавола, предотечи антихристова, врага и отступника веры христианския, римского папы Петра Гутниваго, яко и тому сию ересь подкрепившу, и римским народом, паче же и чином их священным сицевая твортии повелевшу, иже брады подстригати и брить. Епифанию архиепископу Кипрскому евтихию сию ересь нарекшу. Ибо Константина царя Ковалина и еретика се узаконено есть, на том вси знают, яко еретическая слуги суть, иже брады имже пострижены» (Изд. лета 7155, лист 621).

Подобно и сербский митрополит Дмитрий писал: «Окаяни латини во многи ереси впадоша: во святу четвердесятницу в субботу и в неделю сыр и яйца ядят, и детям своим во весь пост не возвращают. В субботу и в неделю повелевают поклоны земные кланятися кроме правил святых апостол. Брады своя бреют и усы своя стригут, а ини и злейший того творят и усы подкусывают... сия вся приемши от отца своего злейшаго сына сатаны, папы Петра Гутниваго, брить брады и усы. Ибо Господь Моисееви рече: да не изыдет постризalo на брады ваша, се бо мерзко Господеви» (его книга глава 39, лист 502).

Указывая брадобрицам закон Церкви, наставление, обличение и наказание пастырей Христовой Церкви, мы воспомянем и ревность христиан, причтенных к лицу святых, которые, страшася прещения отцов Церкви, ни за что не согласились исполнить приказание нечестиваго

князя Ольгерда, чтобы обрить свои брады, за что и пострадали.

В святыах с житиями, напечатанных при патриархе Иосифе в 7157-е лето, говорится: «Антоний, Евстафий и Иоанн пострадали в литовском граде Вильне от князя Ольгерда, спервое за брадобритие, так и за прочая законы христианския, в лето 6849» (смотри под 14 апреля). Под этим же числом апреля в Четии-минеи указывается, что Антоний, Евстафий и Иоанн потому только и были познаны от князя Ольгерда христианами, что они, вопреки языческого обычая отрастили волосы на браде.

Такое страдание святых мучеников за христианские обычаи, между которыми на первом плане красовалась борода, должно служить для истинных христиан примером скромности и образом благочестивой жизни. Не брить и не стричь бороды - дело христианское, дело немаловажное - это есть исполнение предписанного Церковью акона, обязательно для верующих в Бога и Его святую Церковь.

Святые мученики, отрастив брады свои как требует долг христианина, показали нечестивому князю Ольгерду, что они не суть уже поклонники и служители демона, но подражатели образа жизни Христа во плоти, которую он проводил на земле ради спасения рода человеческого.

Такую благочестивую жизнь и ношение по христианскому обычаю бороды нам заповедали отцы 6-го Вселенского Собора; ибо они говорят: «Во Христа крещением облекшийся, дали обет подражати во плоти житию Его» (96 правило Шест. Всес. соб. полн. перев., толк. Зонара).

Так, стричь и брить бороду обычай не христианский, но поганых еретиков, идолопоклонников и неверующих в Бога и Его Святую Церковь. За таковый поганский обычай отцы церкви строго осуждают и наказывают и предают клятве; и нераскаявшихся и в сем беззаконии преставльшихся лишают всякого христианского напутствия и поминования.

Молим Господа нашего Иисуса Христа, да не будет этой мерзости - брадобриства в нашей единоверной братии, молим и вас, наших пастырей, чтобы вы поучали Богом вверенное вам стадо Христово, по священным правилам детей своих, всех православных христиан поучали бы и наказывали, чтобы от всех тех злых еретических дел престали и жили бы в чистом покаянии и в прочих добродетелях.

Из учения Святых Отец.

**Подписка газеты «Истоки Руси» на октябрь, ноябрь, декабрь 2009 года продолжается.
Наш подписной индекс 90929.**

Дорогие друзья!

Региональная общественная организация «Общество культуры семейских Республики Бурятия» обращается ко всем людям, представителям церковных общин, православным христианам-староверам Бурятия, а также к тем, кто интересуется своими корнями, духовным богатством предков, древнерусскими традициями и обычаями. В начале 2009 года Вы смогли познакомиться с ежемесячной газетой «Истоки Руси». Она делала первые шаги, редакция набиралась опыта. Мы приложили максимум усилий, дабы войти в Каталог подписных изданий на II полугодие 2009 года пока только для Бичурского, Заиграевского, Мухоршибирского и Тарбагатайского районов Республики, и теперь просим вашего содействия. Ваша поддержка в проведении подписки на «Истоки Руси» позволит стабильно выпускать газету, а также увеличить количество ее полос до 8-ми, а значит удвоить объем интересной и познавательной информации. Будем стараться к 2010 году войти в Каталог и осуществить подпиську по всей Бурятии. Стоимость подписки на 3 месяца 2009 года (3 номера) 15 рублей.

Выписывайте газету семейских Бурятия «Истоки Руси» на почтовых отделениях по месту жительства.

Газета семейских «Истоки Руси».

Учредитель и издатель: Региональная общественная организация «Общество культуры семейских Республики Бурятия».

Газета зарегистрирована в Федеральной службе по надзору в сфере связи и массовых коммуникаций. Св-во о регистрации ПИ №ТУ 03-00040.

Главный редактор С.П. Петров. Научный редактор Ф.Ф. Болонев. Ответственный П.Ф. Калашников.

Бильдредактор А.В. Байбородин. 670000, Улан-Удэ, а/я №4392

тел.: (3012) 61-89-85.

email: staroveruda@yandex.ru

Редакция может не разделять мнение авторов

публикации. При перепечатке ссылка на газету обязательна. Цена свободная.

Желающие оказать финансовую помощь газете и обществу могут перечислять деньги региональной общественной организации «Общество культуры семейских РБ»: ОГРН 107030001661;

ИНН 0323829980; КПП 032301001;

р/сч 4070381020000000519 в ОАО АК «БАЙКАЛБАНК», г. Улан-Удэ, БИК 048142736;

корр. счет 3010181020000000736. Отпечатано в типографии «НоваПринт», г. Улан-Удэ, ул. Ранжурова, 1, тел.: (3012) 21-55-52. Заказ № Объем 1 п.л., Тираж 3000 экз. Подписано в печать 07.09.2009 г.